



## 解读《政府工作报告》之三

# 前进，我们目标明确

让郑州更宜居，让上学更省钱

教育是人类发展的大事。今年的《政府工作报告》对郑州市文化事业的目标是“推动文化大发展大繁荣”，同时把发展教育事业作为改善民生的一项重要内容，要求优先发展教育。

晚报记者 张勤 李萌/文  
晚报记者 马健/图



小学生利用科普器械学习知识。(资料图片)

**培育英才**

**有教育才能有未来**

## 硬件上，建学校让更多孩子接受教育

**报告摘要：**今年市区将新建改扩建中小学15所，解决外来人员子女入学和城镇大班额问题

**解读：**为了解决越来越多适龄学生上学问题，从2004年开始，郑州市就着手新建22所中小学，并把每年要新建、改扩建多少学校作为地方法规，进行立法。

根据2006年开始实施的“十一五”教育规划，郑州市区小学、初中、普通高中分别缺学位70026个、40231个和26895个，需新建36班规模的小学43所，30班规模的初中23所，48班规模的普通高中8所。即“十一五”期间，郑州市区平均每年至少需要新建学校15所才能基本满足适龄儿童、青少年的教育需求。

在今年的《政府工作报告》中，新建中小学是被列入到“优先发展教育”的一项重要内容，今年市区将新建改扩建中小学15所，解决外来人员子女入学和城镇大班额问题。实际上，从郑州市教育局今年的工作计划来看，在政府要求的新建改扩建15所中小学的任务基础上，今年建校计划有所增加，在市区共规划建设27所中小学。其中市直学校项目4项，市内7个区建设项目23项，分别是中原区2所小学进行扩建；金水区4所小学，1所初中进行改扩建；管城区有1所新建小学，2所改扩建小学和1所扩建初中；二七区将新建、扩建各1所初中，迁建2所小学，购买1所新建小区建的小学；惠济区将新建、扩建各1所小学；郑东新区将新建、扩建3所中小

学；经济技术开发区新建1所小学、1所初中。

**报告摘要：**大力发展职业教育，加快郑州市职业教育基地建设步伐

**解读：**据了解，目前全市已有各类中等职业学校90多所，在校生13万多人，近几年来，本市多数职业学校的毕业生就业率超过了95%。

为了扶持职业教育，郑州市将启动郑州市职业教育园区建设。“新的职业教育园区位于郑汴快速路，明年开始建设。”市教育局有关负责人说。职业教育园区首批入住的学校预计有5所，包括艺术工程、信息技术、科技工业、财贸等类的职业学校，而在职业教育园区里，将实现专业共享、教师共享、公共设施共享，每所学校的学生都可以选修其他学校的课程。

## 软件上，上学花钱“越来越少”

**报告摘要：**秋季开学起，免除城市义务教育阶段学杂费

**解读：**义务教育阶段全免费将从今年秋季开始在全市铺开实行。《政府工作报告》中提出，今年将全面实施城乡免费义务教育，从秋季开学起免除城市义务教育阶段学杂费。这也就意味着郑州市所有义务教育阶段的中小学生都不用再交学杂费了。

据了解，从2006年春季开学后，荥阳市、中原区开始对农村义务教育阶段的中小学生免除学杂费，全市农村义务教育阶段学生在2006年

秋季开学后都免交学杂费和书作费，农村学生上学不用再交钱。2007年秋季，郑东新区义务教育阶段学生免费上学。2007年春季开学，郑州市外来务工人员子女缴纳借读费的同时不再缴纳学杂费。

今年秋季城市义务教育阶段免收学杂费，将使义务教育成为名副其实。

## 补助上，对贫困生的资助标准提高

**报告摘要：**提高农村义务教育阶段中小学公用经费标准

**解读：**《政府工作报告》中表示，今年将提高农村义务教育阶段中小学公用经费标准，小学生人均达到230元，初中生人均达到375元。同时提高农村困难家庭寄宿生的生活费补助标准，小学生和初中生的生活补助标准都会提高，每位小学生从每天1元提高到2元，初中生则从每天1元提高到3元。

另外，低保家庭和生活特别困难家庭的学生如果考上高中（包括职业高中和中专）、大学，将分别给予5000元和8000元的一次性资助。据了解，郑州市对高中贫困生的资助政策自2004年起正式实施，以前的资助标准是考上高中补助2000元，考上大学将补助5000元，今年实行的新标准比原来的标准都提高了3000元。市教育局有关负责人表示，3000元对于低保、贫困家庭来说是一笔不小的数目，提高了补助标准，将会帮助贫困学生解决更多困难。

**精神文明**

**有文化才能有品位**

## 建设全方位、高标准的图书馆

**报告摘要：**健全公共文化服务体系，开工建设郑州图书馆新馆和市档案馆新馆

**解读：**“读书破万卷”，郑州图书馆从1994年起正式对市民开放，十几年来为市民提供了宝贵的精神食粮。然而随着城市的发展，郑州图书馆的现有规模已远远不能满足市民需求，建设一个全方位、高标准的图书馆成了发展的需要。《政府工作报告》中指出，今年将开工建设郑州图书馆新馆和郑州市档案馆新馆，以满足群众的读书需求。

据了解，郑州市图书馆新馆选址已确定，年内将开工建设，初步估算投资约7个亿，除了核心的图书收藏、借阅功能外，还有图书电子化、学术交流、文化产品销售、休闲娱乐等多种

文化功能。郑州市图书馆新馆地址在郑东新区，被金水东路、黄河东路、农业东路、七里河环抱，位于河北岸，距离郑东新区CBD直线距离仅1公里。

郑州市图书馆目前藏书80万册，最多可接待市民1200人。新馆工期为3年，建成后可藏书400万册，容纳5000名市民借书、阅览。新馆启用后，老馆初步计划改为郑州市少儿图书馆。

另外，郑州群艺馆、郑州科技馆新馆、郑州体育馆建设也在今年的政府工作计划之列，目前正在选址等前期工作，争取早日开工。

今年还将新建改建500个农村文化大院，让村民不出家门也能听到戏、看到书。同时，城市社区文化活动中心和农村文化大院将会有500名受正规培训的文化艺术骨干。

## 将开建一批文化产业园

**报告摘要：**加快发展旅游文化产业，组建一批文化产业企业集团

**解读：**今年，郑州市将力争在年内开工建设一批文化产业园，同时加强对文化旅游产品的包装和修护工作，其中，力争年内开工建设小樱桃动漫产业园和快乐星球产业园等项目。组建一批文化产业企业集团，组建中原传媒集团、郑州新华图书发行集团、快乐星球股份有限公司。

在发展旅游文化方面，市政府今年推出了发展观光休闲农业旅游“农家乐”的目标。同时，嵩山少林、黄帝故里、黄河风景名胜区等精品景区需要提升品位和档次，规划建设雁鸣湖生态、旅游、休闲景区。同时启动商城遗址公园一期工程城墙本体保护工作。

**减排治污**

**有环境才能有心情**

实行行政问责制和“一票否决”制

**报告摘要：**坚持节约资源和环境保护的基本国策，强化生态文明理念，增强可持续发展能力

**解读：**节能减排要与行政问责制和“一票否决”制挂钩。郑州市节能减排实施方案主要目标要求，到2010年，全市单位生产总值能耗比“十五”末降低20%，单位工业增加值用水量降低30%；化学需氧量(COD)排放总量和二氧化硫排放总量分别控制在5.21万吨和14.4万吨以内，比“十五”末分别削减16.7%和15.3%；市区内城市污水处理集中率达到90%以上，县(市)城市污水集中处理率达到70%以上，工业固体废弃物综合利用率达到70%以上。

在政府工作报告中，也再次要求全面落实《郑州市节能减排实施方案》，按照国家、省节能减排统计监测及考核实施方案的要求，对节能目标完成情况进行量化考核，实行行政问责制和“一票否决”制，确保节能减排目标实现。进一步淘汰落后生产力，加快落实电力、水泥、钢铁、造纸等行业淘汰落后产能计划，努力完成145万千瓦小火电机组的关停任务。严格执行能耗准入标准，突出抓好耗能5000吨标准煤以上企业的节能工作。

2008年年底前完成市建成区内和具备热电联供集中供热条件的县(市)10吨以下直接燃煤锅炉拆除或改制任务，市区内10吨以上燃煤锅炉要安装脱硫设施和自动在线监控系统并与环保部门联网，实现达标排放；加快供热体制改革，推进按用热量计量收费制度，推行分户计量、单室温控。

## 加强各县(市)污水处理厂配套工程建设

今年将开工建设五龙口污水处理厂二期工程，并加快建设陈三桥污水处理厂，完成王新庄污水处理厂脱氮工程建设并投入使用。另外，还要加强各县(市)污水处理厂配套工程建设，完善环保在线监测体系，提高污水集中处理率。推动污水、垃圾处理产业化，加快发展环保产业。

## 全年市区空气质量二级以上天数要在300天以上

今年要加快造林绿化步伐，全年将完成造林26.4万亩，其中，完成森林生态城造林20.7万亩。继续实施林业生态村绿化工程，建成林业生态模范村5个、林业生态村32个。随着控制大气污染物排放和森林生态林的建设，今年还要确保全年市区空气质量二级以上天数在300天以上。

另外，今年还要加快生态水系建设，开工治理七里河、十七里河、十八里河、魏河，加快贾鲁河、索须河下游段治理，开挖南运河。加快南水北调工程建设。加强湿地保护，加快黄河湿地公园建设。

据了解，目前，按照要求新郑市应加快龙湖污水处理厂建设进度，确保今年年底前建成投运；荥阳市应加快污水厂管网建设进度，确保索河水质达标，从长远考虑，该市应在东部建设适当规模的污水处理厂；中牟县应配合市水利局做好人工湿地建设工作；郑东新区管委会应在6月底前全面开工建设陈三桥污水处理厂，明年底前建成投运；市市政局应加快七里河截污工程和管网建设，尽快将七里河污水引入王新庄污水处理厂处理，同时确保王新庄污水处理厂脱氮工程11月底前建成投运，6月前开工建设五龙口污水处理厂二期工程并于明年底前建成投运。